

¡SANTIAGO Y CIERRA ESPAÑA!

Y era entonces un tiempo en que los españoles gemían esclavos de Roma, señora del mundo... La idolatría había borrado de las costumbres y religión de las civilizaciones griega y romana la idea de Dios. Se habían levantado altares a todos los vicios, dedicando éstos a su manera por un pueblo pobre de virtudes y agobiado con el enorme peso del más espantoso escepticismo.

Por eso en Roma no existía la balanza de la justicia; porque la voluntad de los tiranos era la ley, y la España el instrumento de su aplicación.

Luchas sangrientas de gladiadores; abandono, cuando no la venta de los propios hijos; el envilecimiento de la mujer; el sacrificio de los esclavos, y la supersticiosa credulidad de los augurios, eran las características de aquel pueblo que se llamó grande, fuerte y poderoso, y que gastó su inteligencia en el refinamiento de los más depravados placeres y en el culto más desenfrenado de todas las más vilas pasiones.

España estaba unida, como (trotos tantos) pueblos, al carro triunfador de Roma, lo mismo que centurias antes lo había estado a la triunfadora cuadrada de Cartago... Y lo mismo que la dominación pánica devastó a España explotando la fecundidad de su suelo, la dominación romana devastó a España robándole la sangre de sus hijos. Cartago comerciaba con las riquezas españolas; Roma con los hombres... Cartago engañaba la credulidad de los españoles, y sobre la razón de éstos dominó con la fuerza... Roma, sobre la fuerza, dominó con la inmoralidad... Con razón dice un historiador: "Cartago engañaba, Roma prostituyó".

Y la pobre España fue víctima de la clase de dominaciones... Y así por espacio de muchas centurias, estuvo como postrada en la abyección. Comida por el cáncer de todos los vicios que la idolatría le había inculcado debilitando su razón y su fuerza.

Fue aquel un día de triunfo para la humanidad. Sobre la cumbre del Gólgota había resonado el *Consummatum est* del Dios que espiraba en la Cruz. La sangre del Cordero había caído a torrentes para lavar la cabeza impura de las generaciones del pecado; y la opresión y la tiranía vieron escapar el centro de sus manos, para verle colocado en las de Dios, que, todo caridad, derramaba sobre los hombres el rocío de sus amores, que habían de hacer al mundo conquistador su libertad perdida... España escuchó también el eco de aquella voz divina. Pálida estaba en el lecho del dolor, cuando levantó su cabeza y vio asombrada que los ángeles ante cuyas aras presenciara el sacrificio del poder, caían hechos pedruzcos ante la palabra: de fuego del *Hijo del Trueno* que anunciaba la regeneración en la gracia... Y sacudiendo su letargo, se irguió, tierna como la piedad, ardiente como la fe, firme como la esperanza, pura como la virginidad, sencilla como la misma inocencia... Y el Águila romana, cayó en violenta sacudida hecha pedruzcos, ante el *Pelicano* de los amores...

¿Qué de dónde llegaron a España la energía y la luz para disipar las tinieblas?... Las sendas de los antiguos héroes druidicos habían sepaldado el camino de *Cesar Augusta* a un caminante de humilde porte y pobre aspecto que se decía nacido en *Belsaida*. Había el caminante echado sus redes en el mar de Tiberiades: un día llegaron a sus oídos las ásperas penitencias que en el desierto hacía un hombre llamado Juan, y fue su discípulo.

Más tarde, en las márgenes del lago de *Genesareth*, vio a otro hombre, ante el cual su maestro Juan se inclinó señalándole como el *Cordero de Dios* que *quita los pecados del mundo*... Abandonó su red y su barca y le siguió. Efectivamente: aquel *Hombre era Dios*. El peregrino le había visto resucitar a la hija de Jairo; había sido escogido por El para presenciar su gloriosa transfiguración en el monte *Tabor*. Le había seguido siempre y le había escuchado palabras de vida, seguidas de innumerables prodigios... También había sido testigo de su agonía en el monte de las Olivas, y de su muerte en la Cruz. Le vio resucitado y glorioso subir al Padre y más tarde recibió con sus otros compañeros el Espíritu Consolador que el *Mártir* le había prometido.

Después se habían dividido por la faz de la tierra para anunciar al mundo toda aquella buena nueva que él narraba ahora a los españoles, con el mismo fuego, con el mismo amor, con toda la pureza del *Espíritu Divino*, con la que había argüido a los cismáticos de Samaria... Pocos se aprestaron a seguir aquella doctrina...

La idolatría les ofrecía multitud de placeres, y por otra parte se sabía que en Roma morían a millares en el circo, despedazados por feroces animales, los discípulos de Cristo... Pero ¿era aquello verdad?... Se había esparcido la noticia con la rapidez del relámpago. No había lugar a duda, porque el austero

Apóstol del Crucificado lo anunciaba y jamás mentía.

Además se había visto algo supraterráneo que iluminó el *Pilar* de mármol donde el peregrino apoyaba su cabeza para descansar, en la noche, de sus trabajos del día, y por entre aquellos nunca vistos esplendores, se dibujó por un momento la silueta de una *Señora* hermosísima en sumo grado y que después de hablar algo misterioso al Apóstol había desaparecido entre innumerable legión de alados espíritus dejando en pos de sí brillante estela de luz desconocida que irradiaba de su persona. Indudablemente era algo del Cielo...

Santiago el peregrino había escogido con sumo cuidado aquel pilar que la idolatría no había mancillado con su culto y había levantado junto a él un templo a la *Señora* que era la *Madre del Cristo* muerto en la Cruz... Después había seguido su marcha, y los más enterados decían que después de anunciar su doctrina en multitud de puntos, había sufrido el martirio en Palestina, y que allí en *Tria-Flavia*, habían recibido sus restos llegados de un modo milagroso, en tanto que los cristianos en España eran ya innumerable legión...

Y fue así. Aquel que anunció a España una nueva ley, unas nuevas costumbres, nueva vida y nuevas creencias, había dado su vida por Cristo. Su sangre al derramarse fue semilla que fecundizó sus propagandas en el corazón de los españoles.

Y por más que el furor de Roma se enseñara contra los discípulos de Santiago, por más que la sangre de los mártires corra a torrentes, España fue cristiana desde entonces y cada víctima un triunfo del Cristianismo. Alfonso II el Casto fue elegido por Dios para sacar de la oscuridad en que yacían ignorados los restos del *Hijo del Trueno*.

Desde entonces no hubo empresa comenzada por españoles que antes no fuese encomendada al Apóstol.

«¡Santiago y cierra España!», exclamaron los guerreros ante las huestes sarracenas, y Santiago el Apóstol, aparece animoso en blanco corcel para asistir a los españoles y abolir, peleano, el tributo de ignominia que la tradición conservaba. «¡Santiago y cierra España!» fue el grito con que la patria sostuvo una guerra de siete siglos contra la dominación agarena. «¡Santiago y cierra España!» exclamaron reyes y artifices, y surgió tras ese grito esa obra gigantea, gloria de la arquitectura, la Catedral Compostelana, sepulcro digno del Apóstol de Cristo. «¡Santiago y cierra España!» repitió el eco de la voz (española en el mundo todo, y entonces, reyes, emperadores y pueblos enteros fueron a prosternarse de hinojos ante la tumba del *Hijo del Trueno*. «¡Santiago y cierra España!» decía España al alzar sus pendones rematados con la cruz *enrojecida del Apóstol*, y venció en Clavijo, las Navas, Baeza, Sevilla, el Salado y más tarde en Pavia, San Quintín y Cerinola. «¡Santiago y cierra España!», gritaron los *caballeros* santiagouistas, y la roja cruz del Apóstol que sus pechos, fue siempre emblema de sus triunfos. Los mundos desconocidos se ofrecieron a nuestra patria y fue de ellos señora. El sol jamás se ocultó por entonces en los dominios españoles y en la tierra toda escuchó el nombre de España con temor y respeto...

El eco de ese grito se fue poco a poco debilitando y el poderío de España, decayendo... Cuánto más débil resonaba, más pobre fue la patria, y llegó un día en que no solo ya no se escuchó ese mágico grito de legendarias proezas, sino que no se pronunció y se escarneció por algunos. España cayó; vio a sus hijos yertos en los campos de batalla, rotas sus naves, ultrajada su bandera...

La Patria lloró... Gritos salvajes de los enemigos del Cordero se oyeron en África.

«No eran los mismos contra quien Santiago había peleado?... España enjugó su llanto; esperanza, lanzó otra vez su llamada guerrera: «¡Santiago y cierra España!» Y entonces España venció a los enemigos del nombre cristiano.

«¿Qué sólo la cruz, dió siempre a nuestra Patria la victoria...!»

Fr. Ramiro Melero Portas, O. P.

Los Exploradores salmantinos

La excursión a Valladolid.

Nuestro estimado colega de Valladolid, *El Porvenir*, da cuenta de la llegada a dicha capital de los exploradores salmantinos, en los siguientes términos:

«Ayer (el domingo), a las ocho y

media de la noche, hizo su entrada en nuestra capital un grupo de exploradores salmantinos, con objeto de pagar la visita que tiempo atrás les hicieron los de nuestra capital.

En la explanada de La Rubia numerosas personas esperaban su llegada, acompañándolos hasta el Ayuntamiento.

En la escalera principal fueron recibidos por el alcalde señor Carnicer, los concejales señores Stampa, Martínez Cabezas, del Campo, Ramos Crespo, Altolaguirre, Rodríguez Pardo, el secretario señor Zaragoza, y los miembros del Comité, don Santos Vallejo, presidente del mismo, y los señores Gómez Sigler, Agüero, Almeida y Muñoz.

Después de depositar las banderas en el despacho del señor alcalde, el jefe de la tropa expedicionaria, don Manuel de Obes, hizo la presentación de los veinticuatro muchachos de que se compone la expedición, al frente de la cual venía el segundo jefe don Francisco Burrade.

El Ayuntamiento obsequió con un delicado *lunch* a los simpáticos muchachos, servido admirablemente por el Hotel Moderno.

El presidente del Comité local, señor Vallejo, da la bienvenida a los jóvenes salmantinos, y en justa correspondencia con las atenciones que en Salamanca tuvieron para los vallisoletanos, procurará, por todos los medios, hacerles grata su estancia en nuestra población.

El jefe de los exploradores salmantinos, señor Obes, saluda al Ayuntamiento, haciendo entrega de un mensaje del Ayuntamiento de Salamanca, saludando al de esta población.

Se muestra agradecido del recibimiento que se les ha tributado, del cual guardarán recuerdo grato.

El alcalde contesta al afectuoso saludo de la población charra, el cual agradece, poniendo a disposición de los exploradores el Ayuntamiento, procurando dar cuantas facilidades puedan para visitar la población, terminando por vivas a Salamanca, Valladolid y España.

A continuación visitaron todas las dependencias de la Casa Consistorial, retirándose a descansar.

Los valientes muchachos han realizado el viaje en cuatro jornadas, saliendo el jueves por la tarde y viajando de cuatro a ocho y de seis a diez.

Las jornadas han sido de Salamanca a Parada de Rubiales, de aquí a Alaejos, de éste a Tordesillas, y la última de Tordesillas a Simancas y nuestra población.

De la Prensa

Notas al vuelo.

Cuéntase—y es positivo—que hubo en Salamanca un vendedor de periódicos que por reverses de la fortuna se metió a melonero. Llegados los primeros valencianos, tomaba en sus manos los dos que encontraba más vistosos y tentadores, sujetaba bajo del brazo los periódicos, y a voz en cuello pregonaaba su mercancía por esas calles de Dios, de la siguiente histórica manera:

«¡Imparcial! ¡Liberal! ¡Buen par de melones! Y en Dios y en mi alma que no le faltaba razón al buen *periodista* para tan peregrino anuncio. Porque los dos viejos rotativos están en horrible, en espantosa decadencia.

Es ley de la vida que no falla. La vejez ha venido, y la vejez trae siempre debilidad y manías, a su lado han nacido diarios jóvenes, plétoricos de vida, que hacen resaltar su senilidad y su agonía.

Es cierto que ellos hacen de vez en cuando sus pinitos, y se disfrazan a su modo para aparecer en plena adolescencia. No les creais. Son artimañas de muchacha proyesta que se llena de afeites y no logra engañar ni a los incautos.

Y es tal esta baja de los dos exangües diarios madrileños, que a mi me basta verlos en las manos de alguno para pensar: éste o es un pobre analfabeto, o estuvo suscrito su padre, y continúa su lectura por cariño a sus antepasados.

Verán ustedes, *El Liberal* de hoy publica un artículo de fondo de Zulueta, sobre materia *tan nueva*, como que la guerra no está en las trincheras, sino en la vida política de los pueblos beligerantes; una crónica anodina e insulsa de Zozaya que termina con esta letanía de sandeces: «Sobre esto pudiera decir a ustedes muchas cosas interesantes. Pero ya ven cómo tengo la glosita y la laringe, y aún los bronquios. Haré unos cuantos gargarismos, antes de que me manden a hacerlos, y después... ¡Ya verán ustedes retórica! Lo demás se reduce a noticias oficiales

que nadie lee, porque nadie les dá crédito. ¡Ah! Y trae de folletón una novela de la Invernizio, de esas que des-acreditan a cualquiera.

«¿Y *El Imparcial*? ¡Pobre *Imparcial*! tiene siquiera la disculpa de que sus últimas malaventuras le han dejado maltruchado y sin esperanzas de reponerse. Hoy trata de una cuestión importante y hace descubrimientos trascendentales. Trae un artículo bien razonado y escrito por un tal *Monte-Cristo*, sobre los *pendientes largos*, y asegura que ya en la Edad de Piedra los usaban las damas de la aristocracia. ¿Han visto ustedes nada más peregrino?

Lector, por lo que más quieras, por tu intelectualidad, por tu propia fama: ¡No leas *El Imparcial* ni *El Liberal*!

Hoy no era día para comentarios. El calor es aplastante y pegajoso, y no está el ánimo dispuesto para enfrascarse en cuestiones serias. No es justo que los que no veraneamos—por varias razones, y la primera porque no hay *botijo*—tomemos en serio la vida, y nos pongamos a meditar profundamente en grandes problemas.

Por eso, lector, no sé qué ocurrencia me dió de dejarme de filosofías, tomar en la mano los dos rotativos madrileños de que te he hablado, y exclamar como el melonero del cuento:

«¡Imparcial! ¡Liberal! ¡Buen par de melones!»

Quilón Quilónides.

TRIGOS Y DEMAS CEREALES.—Llevando a los Almacenes generales depósitos de estos productos el crédito agrícola se fomentaría grandemente en Salamanca.

Ecós de la provincia

PEÑARANDILLA

El día 16 del actual se celebró en este pueblo la fiesta en honor de la Santísima Virgen del Carmen.

A las diez de la mañana fué la misa solemne, que dió el dignísimo párroco don Victoriano González Cid, y en la que predicó el reputado orador sagrado, catedrático del Seminario de Salamanca, don Félix García Tejedero, quien con gran unción religiosa y elocuente palabra, demostró como la Virgen María es el honor del pueblo fiel y como, por haber sido siempre España fiel devota de María, la Virgen ha dispensado siempre su amparo a nuestra nación.

También puso de manifiesto el amor de la provincia de Salamanca a la Santísima Virgen, cosa que evidencian los cuatro santuarios que en ella existen y forman como los pilares sobre los que se asientan la cúpula del amor mariano de los honrados y laboriosos charros.

A las tres de la tarde y rezado el santo rosario, las angelicales niñas María Corral, Rosario Hernández e Isabel Martín, recitaron con gran perfección preciosas composiciones literarias y catéquisas que fueron muy del agrado de los fieles. A continuación, se efectuó la brillante procesión que recorrió las principales calles del pueblo, engalanadas con gran primor por los piadosos vecinos.

También se celebraron algunas fiestas de carácter profano, en las que reinó el mayor orden y compostura; tal fueron los partidos de pelota y calva, en los que tomaron parte los jóvenes del pueblo, y el animadísimo baile de tamboril y dulzaina en la Plaza del Sol, a la puerta de la casa del rico propietario y mayordomo don José Martín Vicente, baile al que asistieron muchísimas y muy hermosas jóvenes del pueblo, luciendo sus mejores trajes.

Se encuentra en este pueblo al lado de su apreciable familia, el culto maestro nacional de Pinaulgrande (Avila) don Victoriano Vinales González, sobrino de nuestro dignísimo párroco don Victoriano González Cid.

Julio Blázquez Sánchez.

Los Soberanos prusianos

Hohenzollern, Brademburgo y Prusia son los grandes jalones históricos de la Monarquía reinante en Prusia. Más de dos siglos de existencia cuenta el reino.

Desde Federico III de Brademburgo, elector, que adoptó el nombre de Federico I de Prusia, por ser el primero que ciñó la real corona, la lista de los monarcas prusianos y las fechas de su reinado son como siguen:

Federico I (años 1701-1713), Federico Guillermo I (1713-1740), Federico II el Grande (1740-1786), Federico Guillermo II (1786-1797), Federico Guillermo III (1797-1840), Federico Guillermo IV (1840-1861) Guillermo I el Victorioso (1861-1888), Federico III (9 de Marzo a 15 de Junio de 1888). Final-

mente, el actual rey Guillermo II, de memorables recuerdos e historia.

Prusia, al comenzar la presente guerra, tenía las catorce provincias, cuyos nombres son los siguientes: Prusia oriental, Prusia occidental; Berlin (la capital), Brademburgo, Pomerania, Posen, Silesia, Sajonia prusiana, Schleswig-Holstein, Hannover, Westfalia, Hesse-Nassau; Rhin y Hohenzollern.

Además del título de Emperador de Alemania, obtenido por aclamación nacional en el año 1871, y del de rey de Prusia, alcanzado en el de 1701, el monarca ostenta los siguientes títulos: nobiliarios de grandeza, que recaen en la familia de los Hohenzollern:

Margrave de Brademburgo, Burgrave de Nuremberg, Conde de Hohenzollern, primer Duque y Soberano de Silesia y del Condado de Glatz, Gran Duque del Bajo Rhin y de Posania, Duque de Sajonia, de Westfalia y de Schleswig, de Magdeburgo, de Bremen, de Gueldres, de Cléveris, de Juliers y de Berg, así como de los Wendos y de los Casubos, de Krossen, Landemburgo y Mecklemburgo; Landgrave de Hesse y de Turingia, Maegrave de la Alta Lusacia y de la Baja Lusacia, príncipe de Orange, de Rügen, de la Frisia oriental, de Paderborn y Oyomont, de Halberstadt, Münster, Minden, Osnabrück, Hildesheim, Verden, Kammin, Fulda, Nassau y Moers; Conde-Príncipe de Henneberg, Conde de la Morca y de Ravensberg, de Hohenzollern, Tecklemburgo y Lingen, de Mansfeld, Sigmaringen y Vernien. Entre otros más títulos es Señor de Francfort del Main y de otras ciudades germanas.

Como títulos personales cuenta Guillermo II con el de Doctor honorario que le han otorgado las Universidades de Pensilvania (Estados Unidos de América), Oxford (Inglaterra), Praga y Klausenburgo (Austria-Hungría).

Es también Doctor-Ingeniero de las escuelas politecnicas de Alemania, jefe de numerosos regimientos del extranjero, incluso del español de Numancia. Posee las más preciadas condecoraciones de todos los Estados del mundo. Finalmente, en él se personifica la moderna Alemania, el nuevo Imperio, cuya economía nacional y familiar es asombro de propios y extraños.

Con dotación nacional y bienes patrimoniales que en su día mencionaremos, por ser uno de los aspectos económicos del Gran Guillermo II es hoy brillante representación de la casa multiseccular de los Hohenzollern. Esta tuvo su cuna en modestísimo castillo señorial de la Edad Media. Hoy es poseedora del mayor Imperio del Orbe, no por su extensión sino por su cultura, civilización, grandeza y poderío.

Eduardo Navarro Salvador.

DE TOROS

Mañana, día de Santiago, veremos (siempre que el tiempo no lo impida), en nuestra plaza de toros, a las cinco de la tarde, una novillada, con todas las de la ley.

Se lidiarán, picarán, etc., seis novillos erales de don Juan Terrones, para ser muertos por Manolito Granero (de Valencia), Manuel Jiménez, Chicuelo (de Sevilla) y Antonio Andrés, Revete (de Valencia).

Los precios son: Entrada general de sombra, 1'50; media entrada para señoras, niños y militares sin graduación, 0'75; entrada general de sol, 1 peseta; media entrada, 0'50, para los mismos que en sombra.

Dados los precios económicos, los éxitos del gran Chicuelo y el debut de los otros dos pequeños fenómenos, ha de verse concurrido nuestro circo taurino.

Eliaño Amorós.

El simpático y novel matador, se encuentra bastante mejorado, de la enfermedad que padecía a causa del percañe sufrido el mes pasado en San Sebastián.

Ya hace unos días que el joven Amorós se levanta y nota una gran mejoría; celebraremos muy de veras el restablecimiento y curación completos y que pronto le veamos en nuestro circo taurino.

B. Rendo.

Clinica Odontológica de Matías Ludeña. Plaza Mayor, 10 y 11, pral.—Salamanca

La violación de Holanda

¿Quién es el p'rata?

Cada día nos trae una nueva desilusión acerca de las bellas ideas que los aliados dicen defender en todos los campos de batalla. Entre esas ideas de libertad, democracia, civilización, etcétera, está el respeto al derecho de los pueblos débiles.

No hablemos más de Grecia ni de los países coloniales de Inglaterra y Francia. Suecia, Holanda, Noruega y España, nos suministran suficientes datos. Todo el mundo de las naciones pequeñas o débiles está intervenido por los aliados. Nadie puede proceder con arreglo a su voluntad, si esta voluntad contraria cualquier punto de vista de los aliados.

España, por ejemplo, en la cuestión de los submarinos alemanes ha visto mermada primero y cercenada después su propia soberanía. No se ha atrevido Inglaterra a conminarnos violentamente para que arrojáramos de nuestro puerto de Cádiz al submarino alemán «U-C 52», que como recordarán los lectores llegó para reparar graves averías. Inglaterra conoce bien nuestro carácter y sabe que hubiera sido peor proceder de una manera abiertamente brutal. Pero no ha sido el respeto a los derechos de España y para probarlo ahí está el decreto que Dato se vio obligado a promulgar inmediatamente después de abandonar el referido submarino las aguas españolas. Se ve la mano del embajador inglés en la garganta del Gobierno, como en una fotografía.

No se puede hablar ya del derecho de gentes ni del respeto a las pequeñas naciones. Desde el principio de la guerra se demostró lo que significan todas esas palabras para los ingleses y para los franceses.

De nosotros podemos decir que desde que vimos como atropellaban los ingleses nuestras aguas territoriales de Fernando Pó, para cañonear el buque alemán «Wilhelm der Grosse», sin que por eso se nos diera una reparación justa y adecuada, comprendimos que no había nada más que esperar. El mar sería del más fuerte, como la tierra, y todo lo demás cuentos de caminos.

Pero los aliados siguen con sus monsergas que pretenden utilizar a manera de hojas de parrá. Les valía más presentar las cosas sin ninguna hipocresía y así, al menos, convendríamos que lucharan por la vida y que a la vida todo el mundo tiene derecho. Y en nombre de ese mismo derecho que cada cual puede invocar hay que hacer entrar en razón a los ingleses.

Precisamente ahora el atropello inaudito de que han hecho objeto las aguas holandesas, pone de nuevo la cuestión sobre el tapete.

Unos convoyes de barcos mercantes alemanes navegando por aguas territoriales de Holanda han sido cañoneados, hundidos o capturados por buques de guerra ingleses.

Imaginemos ahora este caso: diariamente se ven pasar desde las playas cantábricas convoyes de barcos aliados. Sentados en la playa o en un barco de la Concha, en San Sebastián los ven los veraneantes por las mañanas y por las tardes.

Pues bien, imaginemos que un submarino surge de nuestras aguas y cañonea y hunde barcos de un convoy. ¿Qué dirían los aliados y los aliados-filos? La barbarie, el salvajismo alemán ocuparían de nuevo planas enteras de ciertos periódicos, se verterían los más injuriosos conceptos contra un pueblo que defiende su vida y se intentaría llevarnos a la guerra contra Alemania. Se nos repetiría que éramos un pueblo débil cuyos derechos habían sido violados por el violador de todos los derechos.

Sabemos que esto y muchas otras cosas que repugna pensar, se nos dirían por parte de los aliados-filos y nosotros invitamos a que se vuelva la hoja y digan todo eso a Inglaterra, la gran usurpadora del mar en el que todos somos, de hecho, sus vasallos.

¿A que no le dicen nada? Holanda va a reclamar energicamente contra el atropello, y a pedir que se lean devueltos los barcos alemanes capturados en aguas holandesas. Pero Holanda es débil. Holanda tiene colonias y el camino para ir a ellas es el mar. Véase como asoma la terrible coacción inglesa. ¿Quién es el pirata?

J. Rodríguez de la Peña.

DE SOCIEDAD

Los que viajan.

Para Avila, el presidente de esta Audiencia provincial don Antonio Santuste.

Para San Sebastián, el profesor de la Facultad de Medicina y médico de la Beneficencia municipal don Cayetano Diaz Redondo, acompañado de su distinguida señora e hijos.

Para Cestona, la señora viuda de Sánchez de la Peña, acompañada de sus hijos don Plácido y los señores del Verro y Ruiz Zorrilla (don Manuel).
Para Béjar el magistrado de esta

SERVICIO TELEFONICO

De nuestro Corresponsal señor Delgado Barreto

La situación mejora en toda España.—Prat de la Riva, gravísimo. El desastre ruso.

Madrid.

Los sucesos de Valencia.—Lo ocurrido.—Fracaso del movimiento.—Los jefes del republicanismo.

Poco a poco se van conociendo detalles de lo ocurrido en Valencia. El Gobierno permite dar informes de ello.

Los periódicos de la ciudad los publican muy extensos, con la venia de la censura.

El día 13 por la noche se declararon en huelga los ferroviarios, siguiendo sin embargo la circulación de trenes.

El 19, holgaron los tranviarios, registrándose en la calle muchas coacciones.

Los periódicos dejaron de publicarse y los huelguistas obligaron al comercio a que cerrara sus puertas.

Fuerzas de la benemérita y la seguridad ocuparon los puntos estratégicos.

El gobernador publicó bandos disponiendo la disolución de los grupos.

El resto del día transcurrió tranquilamente.

En las primeras horas del 20 se notaban síntomas del malestar que reinaba en la población.

A las diez y media, en Ruzafa, se produjo el primer choque entre la guardia civil y los revoltosos.

Cruzáronse gran número de disparos, resultando un guardia herido en un brazo.

Fué clausurada la Unión Ferroviaria y la policía detuvo 62 ferroviarios que se hallaban en el local.

En las calles de Cádiz, Sevilla, Corset y Germanías, los sediciosos hicieron fuego contra la fuerza, resultando gravemente herida una mujer.

En la barriada de Segueras se levantaron dos barricadas, que la guardia tomó después de una carga.

A las diez de la noche reinaba tranquilidad.

El día 21 fué parco en incidentes desagradables.

Unicamente en la calle de San Francisco, un grupo de mozalbetes intentaron levantar una barricada, siendo disueltos por la policía.

De la refriega resultó un muerto.

En las primeras horas de la tarde el gobernador civil resignó el mando.

Después de la declaración del estado de guerra, no se han vuelto a registrar incidentes.

El movimiento ha fracasado por completo.

Se comenta mucho la actitud de los jefes del republicanismo valenciano que en la hora crítica han dejado abandonadas a las masas.

Ayer llegaron fuerzas del regimiento de Saboya.

Burgos

Niña herida.

Participan de Burgos, que en el inmediato pueblo de Montorio, hallándose jugando con un revólver dos niñas de corta edad, se disparó aquél hiriendo de gravedad a una de estas llamada María González. Su estado es de cuidado.

La huelga de panaderos.

Continúan las gestiones para resolver el conflicto planteado en esta capital por obreros panaderos.

Hoy se entrevistará la comisión con el gobernador civil.

Se dice que mañana irán los obreros al paro.

Las autoridades toman medidas

para evitar que falte el pan en la población.

Amsterdam

La feria de Leipzig.

Al Bund de Berna, le escriben:

«Los alemanes celebran las ferias de Leipzig, a pesar de la guerra, en la forma acostumbrada. Según datos de la Comisión Organizadora, la feria de primavera de este año ha tenido unos 34.000 visitantes, cifra no alcanzada ni aún en tiempo de paz. Y en verdad, no han sido sólo casas alemanas las que han expuesto en Leipzig sus artículos o realizando compras. Una explicación en parte de este crecido número la constituye el «ansia de mercancías», reinante en todas partes. Podemos esperar con expectación el éxito de la feria de otoño, que comienza el 26 de Agosto. Según noticias que se tienen en Leipzig, existen ya numerosas inscripciones del país y del extranjero neutral.»

En el Parlamento alemán.

Después del discurso del canciller, M. Fehrenbach presentó, en nombre del Centro, la fórmula de paz.

«Si los enemigos de Alemania no responden a este llamamiento—dijo—, Alemania continuará combatiendo; la fuerza militar de Alemania es una garantía de que esta fórmula no es un síntoma de debilidad.»

Terminó su discurso aprobando la política interior del canciller.

El socialista mayoritario Scheieman protestó contra las persecuciones de que ha sido víctima el ex-canciller Bethmann-Hollweg, y atacó vivamente la actitud del nuevo canciller en lo que respecta al sistema parlamentario alemán, considerándolo como una concesión absolutamente insuficiente.

M. Payer habló en nombre del partido progresista y apoyó la fórmula de paz.

El conde Westarp, leader del partido conservador, declaró en nombre de su partido, que rechazaba la fórmula de paz y lo mismo dijo M. Strasecann, en nombre de los nacionales liberales, M. Haase, socialista minoritario, pidió la paz a base del derecho de los pueblos a disponer libremente de sus destinos y la creación de una república social.

La situación en Rusia.

Requisita de viveres.

Comunican de Petrogrado que cada día se hace más difícil la situación en Rusia.

El Comité central de subsistencias ha procedido a la requisita de los viveres almacenados en la capital y en las casas de los diversos comerciantes.

La multitud intentó agredir a los acaparadores.

Viena.

El sexto empréstito de guerra austriaco.

Según comunican del cuartel de Prensa de guerra, los obreros de la fábrica de municiones de Woellersdorff, han suscripto el sexto empréstito de guerra seis millones.

Este hecho admirable ha dado lugar a una manifestación patriótica.

Londres.

La significación de la crisis rusa. Se gobernará con energía.

Dicen de Petrogrado que el sentido de la crisis surgida en el Gabinete ruso con la dimisión del prin-

cipe Lvoff es el de restablecer el orden energicamente.

Kerensky se posesionará de la presidencia, con Treselle en el Ministerio del Interior, Nekiaiovff en el de Justicia y Terestchenko, que seguirá en el de Negocios Extranjeros.

Ultima hora.

Madrid.

La situación mejora.—La censura.

Referencias del ministerio de la Gobernación, aseguran que la situación en las últimas veinticuatro horas, ha mejorado notablemente en toda España.

Los periódicos no publican comentarios de ningún género por prohibírselo la censura.

Además, apenas hay noticias.

Grave accidente de automóvil.

Telegrafían de Miranda que un automóvil ocupado por el empresario de la Plaza de Madrid, señor Echevarría y varios amigos, rodó cerca de aquella población resultando todos heridos.

El señor Echevarría está herido de gravedad.

Declaraciones de Sánchez Guerra.

El ministro de la Gobernación al recibirnos esta mañana, nos dijo que había recibido varias solicitudes de repórteres, en las que se pide la libertad del periodista barcelonés Manuél Andreu.

Felicitaciones al Gobierno.

Añadió el señor Sánchez Guerra, que el Gobierno había recibido afectuosos telegramas de los señores González Besada y Bergamín, felicitándole por las medidas adoptadas.

Con esto se demuestra—dijo el señor Sánchez Guerra—la falsedad de los rumores que habían circulado sobre la desavenencia de dichos señores con el Gobierno.

Terminó diciendo el ministro de la Gobernación que reinaba en toda la península tranquilidad completa.

Cumpleaños.

Hoy ha cumplido ochenta y seis años el ministro de la Guerra, señor Marqués de Estella.

Ha recibido por este motivo gran número de felicitaciones del Gobierno y del Ejército.

Santander.

Llegada de los príncipes.

Comunican de Santander que esta mañana llegaron el príncipe de Asturias y los infantes.

En la estación fueron recibidos por las autoridades.

Una compañía de infantería con bandera y música, les tributó honores.

El numeroso público que llenaba los andenes les ovacionó.

Barcelona.

Clausura de un centro obrero.—Prat de la Riva, gravísimo.

El Gobernador de Barcelona ha ordenado la clausura del centro obrero de la calle de Mercader.

La clausura se ha efectuado esta mañana.

El presidente de la Mancomunidad catalana, señor Prat de la Riva se encuentra gravísimo.

Los médicos desconfían salvarle.

San Sebastián.

Inauguración de un paseo.

Dicen de San Sebastián que en breve se procederá a la inauguración del segundo trozo del paseo de Urgull.

El acto promete ser muy solemne, celebrándose con asistencia de los Reyes.

Valencia.

Reunión de obreros tranviarios.

Se ha celebrado esta mañana una reunión política, convocada por los obreros tranviarios de Valencia.

En ella se dió lectura de una proposición redactada por el presidente del jurado mixto, en la que se

manifestaba la conveniencia de llegar a un arreglo con la sociedad explotadora de los tranvías de aquella ciudad.

Se pronunciaron largos discursos en contra de dicha proposición, acordándose desecharla.

Córdoba.

Un incendio.

Comunican de Córdoba, que se ha declarado un violento incendio en la finca denominada El Hornillo, que al poco tiempo se propagó a unas posesiones del señor Marqués del Mérito.

Lérida.

Huelga solucionada.

Según comunica el gobernador de Lérida al ministro de la Gobernación, ha quedado satisfactoriamente solucionada la huelga que desde hace algunos días habían planteado los obreros de la Sociedad carbonífera del Ebro.

Petrogrado.

Gravísima situación en Rusia. Kareuski hace un llamamiento al pueblo: Aumentan las deserciones.

De Petrogrado comunican, que la situación en Rusia empeora de día en día.

El Presidente del Consejo y ministro de la Guerra, Kereuski, ha dirigido un manifiesto al pueblo haciéndole un llamamiento en favor de las conquistas de la revolución que ve en gran peligro.

En el frente de batalla, las deserciones aumentan ante el avance de los ejércitos austro-alemanes.

Los soldados se niegan a disparar y desobedecen las órdenes de sus jefes, cundiendo la indisciplina en todas las clases del ejército.

El alto mando a dado orden de hacer fuego sobre los soldados que retrocedan o se pasen al enemigo.

El estado de Rusia, es el más crítico de cuantos se han presentado desde el principio de la Guerra.

Las tropas germanas avanzan sin cesar persiguiendo a los moscovitas que se retiran.

La crisis del Gobierno ruso no se ha solucionado aun totalmente.

Los socialistas de Lenine activan la propaganda pacifista por todo el territorio, ganando adeptos a su causa.

En Petrogrado se concentran tropas en previsión de que se reproduzcan los desórdenes.

Paris.

Hundimiento de un vapor.

Telegrafían de Paris, que en el Mediterráneo oriental, un submarino alemán hundió al vapor «Berthold».

Este intentó escapar a la persecución pero no pudo conseguirlo.

Fué hundido por un torpedo, pereciendo 25 personas.

Río Janeiro.

Incautación de los barcos alemanes.

El Gobierno del Brasil ha publicado un decreto ordenando la incau-

tación de los barcos alemanes surtos en aguas de la república.

Fúndase esta disposición en la falta de pago por aquéllos, del impuesto llamado de *internamiento*, establecido por dicho Gobierno.

Siam.

Otro más.

El Gobierno siamés ha declarado la guerra a Alemania y Austria.

Pronto enviarán contingentes de tropas a luchar al lado de los aliados contra los Imperios centrales.

El incendio siguió tomando grandes proporciones, y si no hubiera sido por las acertadas medidas tomadas por las autoridades, secundadas eficazmente por los bomberos y el vecindario, hubiera sido pasto de las llamas el convento de los Jerónimos, inmediato a la finca donde aquel se inició.

Stokolmo.

La conferencia socialista internacional.

Los elementos organizadores de la conferencia socialista internacional, han acordado convocar a ésta en definitiva para el día 15 de Agosto.

La conferencia se organiza conforme a los procedimientos seguidos en el Congreso internacional.

El programa de la conferencia abarca los siguientes extremos: la paz internacional y medios para realizarla, terminando rápidamente la guerra.

Berlin.

Carbón de Alemania a los neutrales.

La agencia Wolff, publica la siguiente noticia:

Alemania es el que más carbón produce de todos los Estados del Continente europeo. Si en el pasado invierno los suministros alemanes de carbón a los neutrales estuvieron por debajo de las necesidades, esto consistió en las dificultades ya solucionadas, que se presentaron en los transportes.

No hay que esperar para el próximo invierno la vuelta de las deficientes exportaciones.

Actualmente suministran los talleres ferroviarios alemanes que tienen grandes pedidos, sin interrupción alguna.

Además se han tomado medidas para el abastecimiento regular del carbón durante el invierno que viene.

¡Cazadores!



Escopetas de caza, fabricadas y garantizadas para toda clase de pólvoras sin humo.

Pedir catálogo al fabricante JOAQUIN FERNANDEZ, de Elbar (España)

Único fabricante que adapta cañones de acero fino extranjero en sus escopetas.

«El Salmantino»

se halla de venta en Madrid, en el kiosco de EL DEBATE, situado en la calle de Alcalá, cerca de la iglesia de Las Calatravas.

Sombrillas, Bastones, Abanicos, Guantes, Bisutería, Adornos, Perfumería, Camisería y Corbatería.

Últimas novedades a precios baratísimos.

Depósito de Corsés

Fábrica de ropa blanca en Madrid.

Grandes Almacenes al por mayor y menor

DE

Pérez y Paradinas.

Plaza del Mercado, 38, Salamanca.

Fabricantes en Barcelona; Almacenes en Madrid, Córdoba, Barcelona y Salamanca.

Audiencia don Santiago Alvarez, el comisario regio del turismo don Andrés Pérez Cardenal y el jefe de la Sección de cuentas provinciales, don José Patrecinio González.

—Para San Sebastian, el exalcalde de esta capital y querido amigo nuestro don Arturo Díez Solano acompañado de su distinguida señora y bella sobrina.

—Para el Villar de los Alamos, don Pedro Hernández.

—Para Ciudad Rodrigo, nuestro querido amigo don Bernardino Alvarez.

—Para la Sierra, la esposa de don José Muñoz Alonso, estimado amigo nuestro.

—Para Gijón, don José H. Mediero, médico.

—Para el campo, la familia de nuestro amigo don Luis Ramos Peña.

Dr. Manuel Peláez Médico-dentista

De regreso de los Estados Unidos, donde ha estado practicando larga temporada los últimos adelantos de la especialidad, ha abierto su consulta.

Pérez Pujol, núm. 15, entresuelo.

—De Madrid, para Barcelona, Valencia y otras poblaciones, el distinguido joven don Narciso Simón Baz.

—De Toro, la distinguida señora e hijos del gobernador civil de esta provincia.

—De Zamora, don Manuel Calvo, acompañado de su familia.

—De los Baños de Retortillo, la respetable señora doña Teresa Hernández, viuda de Cosme.

—De Peñaranda, el ilustrado médico de aquella ciudad y muy querido amigo nuestro, don Tomás Casanueva.

—Del mismo punto, la distinguida señora de nuestro amigo don Martín Sánchez Rodríguez, y su encantadora hija Nati.

—De Bogajo, don Quintín Tavera y don José Ibarlucea.

—De Masueco de la Rivera, don José Méndez.

—De Toledo, el teniente coronel de la guardia civil don Ciriaco M. Roldán.

—De Madrid, el ex-contador de fondos municipales de este Ayuntamiento don Miguel Suja.

—De la dehesa de Carabias, el diputado provincial don Fernando García Sánchez.

De días.

Mañana, festividad del apóstol Santiago, celebran sus días los señores Flores, Sánchez García, Del Pozo, Sánchez Hidalgo, Madrigal, García Martín, Riesco, Cea, Lurueña, Martín Valiente, Madrazo, Alvarez, Hernández Pérez, Bermejo, Mangas, Mateos, Rodríguez, García Romo y Bermúdez.

Necrología.

Ha fallecido en la paz del Señor en La Maya, el respetable cura párroco don Pablo López Santos. Cuarenta y dos años al frente de la parroquia, dotado de un celo y una prudencia singulares, era queridísimo de todos sus feligreses que hoy lloran inconsolables la pérdida del padre bueno y del Pastor vigilante.

La conducción al cementerio del cadáver del anciano venerable, fué un acto imponente y lleno de ternura. El pueblo entero, siguiendo con lágrimas en los ojos los restos de su cura, manifestó cuanto le quería.

¡Descanse en paz el hombre apostólico que también supo cumplir sus deberes sagrados! EL SALMANTINO pide una oración para él, y da el pésame más sentido a su familia.

¿Elecciones generales?

Una personalidad del partido conservador ha hecho manifestaciones asegurando que una vez dominado por completo lo de Barcelona, serán disueltas las Cortes.

Las elecciones municipales se celebrarán en Noviembre, y por lo tanto las generales tendrán lugar a mediados de Octubre.

El personaje aludido dejó entrever en sus declaraciones que el Gobierno tiene firmado el decreto de disolución, que llevó el señor Dato a la Granja, y que será publicado cuando éste lo crea oportuno.

Las obreras tejedoras en huelga

Ayer por la mañana se declararon en huelga las obreras tejedoras de la fábrica de sacos de don Estanislao Guerrero. Días pasados este señor propuso a sus obreras el trabajo a destajo, negándose éstas a aceptar las bases, originándose de este modo el conflicto.

Ayer se avistaron con don Estanislao Guerrero los vocales asesores de la Sociedad de Modistas, a la que pertenecen las obreras tejedoras, exponiéndoles este las bases que propuso a sus obreras para realizar el trabajo a destajo.

Los comisionados por su parte, remitieron al señor Guerrero otras bases en nombre de las huelguistas, no aceptando el aumento de 25 céntimos en los jornales de 0'50 a 1 peseta. Estas bases tampoco fueron aceptadas por el señor Guerrero.

Hoy se reunirán los comisionados con dicho señor, para buscar la solución del conflicto.

Sección Religiosa

Santoral.

Día 25, miércoles.—San Santiago Apóstol, Patrón de España.

Cultos.

Iglesia de San Marcos (Padres Carmelitas).—Mes en honor de la Santísima Virgen del Carmen. A la ocho de la mañana misa misiva. Por la tarde a las siete exposición, rosario, ejercicio del mes y solemne reserva.

Clerecía.—A las siete de la tarde, novena a San Ignacio de Loyola y sermón a cargo de un reverendo padre jesuita.

Esclavas.—A las siete misa con exposición de San Divina Majestad y por la tarde, a las cinco y media, solemne reserva.

Catedral.—A las nueve y cuarto, misa conventual y sermón por el doctor don José María López de Diego, Notario eclesiástico y Familiar de S. E. I.

Adoradoras.—A las nueve y media misa solemne. Por la tarde a las cinco y media, función eucarística.

Hermanitas de los Pobres.—A las cuatro de la tarde, rosario y solemne bendición.

San Martín.—A las diez de la mañana misa solemne en honor de Santiago.

PP. Dominicos.—A las diez, (hora oficial), misa rezada que en honor de Santiago dedica el Regimiento de Albuera de guarnición en esta plaza.

Predicará en esta festividad, un P. Dominicó.

Obras públicas

Al Alcalde de Anaya de Alba, se remiten los últimos documentos de expropiación de fincas para la construcción del trozo primero de la carretera de Alba de Tormes a Piedrahíta.

A la Comisión provincial se comunica la autorización para la desviación del camino vecinal de Alba a Peñayos.

Informaciones prohibidas

En virtud de la censura impuesta a la Prensa por el Gobierno, quedan prohibidos los artículos, noticias y comentarios referentes a los asuntos siguientes:

A las instituciones de la Nación.
A la cuestión militar.
A las juntas de defensa, militares y civiles.

A los movimientos de tropas.
A los nombramientos militares.
A los manifiestos y proclamas societarias.

A los mítines y huelgas.
A las exportaciones.
A los hundimientos de buques españoles y extranjeros.

A los movimientos de buques en los puertos españoles.
A la neutralidad nacional.
Quedan prohibidos, asimismo, los comentarios sobre la guerra.

Prohibido queda, también, publicar en blanco o con tachaduras los espacios correspondientes a los párrafos tachados por la censura.

En la práctica quedan también prohibidas todas las noticias referentes a la guerra submarina y cuantas los censores tachan, interpretando, según su saber y entender, órdenes o inspiraciones recibidas.

Noticias

Mañana, festividad de Santiago, con objeto de conmemorar dicho día, no se publicará El SALMANTINO.

Los tradicionalistas.—Mañana, fiesta onomástica de don Jaime, se celebrará una solemne misa cantada en la Iglesia de San Martín, a instancia del Círculo Tradicionalista, para impetrar del Todopoderoso el triunfo de la monarquía tradicional y la prosperidad de la patria española.

Juntas.—La Sociedad de Ebanistas y oficios similares, celebró anoche Junta general y en ella acordó:

1.º Que en los talleres no se trabaje más que las horas reglamentarias; y de trabajarlas, que se cobren el doble, y el obrero que trabaje horas extraordinarias y no las cobrase, que sea castigado en el doble de lo que hubie-

ELIXIR ESTOMACAL
de Saiz de Carlos (STOMALIX)
Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del ESTÓMAGO É INTESTINOS
el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.
De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos a quien los pida.

re ganado en el tiempo en que trabajó horas extraordinarias, y comunicárselo a los patronos para su coacimientó.
2.º Que pague cien pesetas de cuota de entrada el obrero que solicite el ingreso en la Sociedad y no haya pertenecido a ninguna otra.
3.º Que se prohíba llevar obra para trabajar en casa de los mismos obreros, y también comunicárselo a los patronos.
4.º Nombrar para revisores de cuentas a Pedro Martín e Isidoro Rodríguez. También acordaron imponer diez pesetas de correctivo al que no cumpliera con el cargo para que había sido designado.
5.º Nombrar de avisador a Antonio Silva; y
6.º Que se prohíba llevar muebles después de la hora reglamentaria de trabajo.

Grita el español consciente: ¡Viva nuestra hispanofilia! ¡Y grita el CONVULSIONADO: ¡Viva el RECONSTITUYENTE INSUBSTITUIBLE EUQUILIAN!

¡Como que no lo ha mejor! En sellos o en inyectables.

Millones en humo.—Leemos en una revista financiera, que durante el primer semestre del corriente año se recaudaron por venta de tabaco, nada menos que 120 millones de pesetas; es decir que durante el año, bonitamente habremos convertido en humo los españoles, la insignificante cantidad de 240 millones.

¿Pero es cierto que hay gentes que se mueren de hambre?
¿Y es verdad que importantísimas y beneficiosas obras sociales desaparecen o llevan una vida misérrima por falta de recursos?

Observaciones meteorológicas, hechas en el día de hoy:
Barómetro, 697.27.
Sol, 45.2
Sombra, 34.8
Mínima, 16.4
Seco, 24.8
Húmedo, 18.0
Viento, NO, 1.
Cielo, despejado.
Tiempo, bueno.

Sección de Fomento.—Por este Gobierno civil se expide carnet de aptitud para conducir automóviles a Manuel Hernández López, vecino de esta capital.

El señor Gobernador decreta la necesidad de ocupación de fincas a expropiar en terreno de Miranda del Castañar para la construcción de la carretera de Sotoserrano a Valdeaguiña, y nombra perito de la administración a don Vicente R. Lozano, ingeniero de caminos.

HERNIAS Vientres voluminosos. Desencosados. Calvos. Tratamientos sin operar. Dr. CAMPOS-Montera, 38-Madrid

Por el sargento de la guardia civil y el guardia Eduardo Alba Zamorano, del puesto del Arrabal, fué detenido en el día de ayer, el vecino del Arrabal, Isidro García Martín, de veintiocho años, casado, de oficio herrero, por maltratar de obra e injuriar a su veci-

na Josefa Iglesias Dominguez, que habita en la misma casa, y a la que también ha sustraído en diferentes ocasiones una porción de objetos, habiéndolos vendido en pequeñas cantidades, a medida que se iba apoderando de ellos.

Por estos hechos, se ha instruido el correspondiente atestado y juntamente con el detenido y algunos de los efectos que han sido rescatados, ha sido puesto a disposición de señor Juez de Instrucción de esta ciudad, para los efectos que en justicia procedan.

Movimiento de población, en las últimas veinticuatro horas:

Nacimientos
Julio Martín Cimarras y Cándida Santos Pérez.

Defunciones.
Saturnino García Sánchez, María Dolores Hernández Maestre, María Milagrosa, Felisa Sánchez González, Manuel Hernández Pérez y Luis de San Fernando Barruco.

La Sociedad el Progreso, celebrará junta general hoy a las ocho y media de la noche en su domicilio, Arco de la Lapa, número 4 para tratar de los asuntos siguientes:

1.º Lectura y aprobación del acta anterior.
2.º Lectura y aprobación de las cuentas del semestre anterior.
3.º Renovación de cargos de la Junta directiva; y
4.º Proposiciones de los asociados.

Clinica especial de enfermedades de los ojos
RICARDO MARIN
MÉDICO-OCULISTA
procedente del Instituto oftálmico de Madrid
Consulta: de diez a una. Rúa, 36, pral. SALAMANCA

Servicio farmacéutico.—Mañana, festividad de Santiago, estarán abiertas para al despacho al público, desde las dos de la tarde, las farmacias siguientes:

Don Pablo Beltrán de Heredia, García Barrado; don José Giral, Plaza Mayor, y don Manuel Recio, Doctor Riesco.

Incendio.—En la casa del llamado «El Cajonero», calle de la Palma, número 78, se ha producido esta mañana a las nueve y media un pequeño incendio, no quemándose más que unos cajones de la dueña de la casa Josefa Morales.

Supónese casual.

En la Inspección de Vigilancia se ha presentado Adelaida Carrasco Plaz, con domicilio en el paseo de Canalejas, denunciando a una vecina que vive en la misma casa, la que le está amenazando de muerte constantemente.

Jóvenes detenidos.—En los calabozos de la Prevención se encuentran los jóvenes fugados de la casa paterna, Epifanio Hernández Francés y Joaquín Hernández García.

El pago del cupón.—Venciendo en 15 de Agosto de 1917 un trimestre de intereses de la deuda amortizable al 5 por 100, correspondiente al cupón número 55 de los títulos definitivos de las emisiones de 1900, 1902 y 1909 y número 1 de las carpetas provisionales de la emisión de 1907 y los títulos de la expresada deuda y emisiones amortizadas en el sorteo que se verificó el día 15 del mes de Julio corriente, cuya

relación nominal por series aparecerá inserta en la Gaceta de Madrid, la Dirección general de la Deuda y Clases pasivas, en virtud de la autorización que se le ha concedido por Real orden de 19 de Febrero de 1903, ha acordado que desde el día 1.º de Agosto próximo se reciban por esta Delegación, sin limitación de tiempo, el referido cupón y los títulos amortizados de la citada deuda y vencimiento.

Los dependientes de comercio.—A las nueve y media de esta noche, y en el domicilio social de la sociedad de dependientes de comercio e industria, Zamora, 24, se celebrará una reunión a la que los dependientes invitan a los dueños de comercios e industrias de esta capital, con objeto de exponerles asuntos de interés para la clase.

Se nos ruega hagamos público que los señores dueños de establecimientos que no hayan recibido por olvido involuntario citación, perdonen la falta y se sirvan darse por invitados al acto.

Casa de Socorro.—Ha sido asistida en este benéfico establecimiento, por el médico señor Salcedo y el practicante señor Ramos, la niña Josefa Puerto Vázquez, de cinco años de edad, de una herida incisa en la muñeca izquierda que se produjo casualmente.

También fué asistido un pobre transeunte, de ataque de alcoholismo.

VENTA DE CASAS
Se venden las señaladas con los números 1, 6 y 6 duplicado y 8 de la calle de la Esgrima, número 10 de la calle del Hornos 2.º, dos en Castañanos de Villiquera y una en Arapiles.

Informará, Julián García Alonso, oficinas del Pósito, Fe, 1. 15-a-3

TINTURAS PARA EL CABELLO
BIGOTE Y BARBA
La casa que dispone de más surtido y vende más barato.
JUSTO BAJO AVILA
San Jacinto 2. Salamanca

SE ARRIENDA
Dhuesa de pasto, labor y arbolado. Informará Gerardo González Moreno, Corredor de Comercio; Plaza Mayor, 21, Salamanca.

Tres medicamentos precisos
Píldoras laxantes antiopleticas de Anaya, combaten eficazmente el estreñimiento crónico.—Ungüento Anaya, infalible para curar las grietas en los pechos y toda clase de heridas, aunque procedan de quemaduras.—Píldoras febrífugas de Anaya; imposible que a ellas se resista el paludismo, ya sea calentura diaria, terciana, cuartana, etcétera. Pídanse en droguerías y farmacias.—Depósito en Ciudad Rodrigo: droguería de don Gregorio S. Camisón.

CAFE RESTAURANT
: FORNOS :
SELECTO MENÚ :: PESCA FINA
FIAMBRES VARIADOS
SERVICIO INMEJORABLE!

HERNIADOS
Si no prestáis la debida atención a vuestras lesiones, es como si constantemente amenazara vuestra cabeza una cuchilla y si la quebradura que padecéis se os estrangula, cosa muy fácil, sino se contiene con mi braguero, cuando quisierais avisar al médico sería ya tarde, muriendo entretos más crueles y espantosos sufrimientos.

Pero para evitar esto, utilizad los aparatos ortopédicos de gran precisión, colocados por el afamado y hábil ortopédico J. Aznar Franco, que haciéndolos a la medida, comprimen donde deben comprimir, dificultad que surge siempre con aparatos mal hechos y defectuosos.

Hernias umbilicales de los niños, piernas torcidas y gibosidades, se curan y corrigen con fajas, aparatos y corsés apropiados.

Señoritas de talle poco gentil y defectuoso y señoras de exagerado abdomen, deben consultar también reservadamente con este ortopédico, el que recibirá consultas a diario en Salamanca, los días 23, 24 y 25 de Julio, en el Hotel Terminus, calle de Toro.

Venid todos esos días a consultar con el Ortopédico J. Aznar Franco.

Ultramarinos y Coloniales
"LOS CUBANOS"
HERRERO Y COMPAÑIA

Chocolates elaborados a brazo y cafés tostados diariamente.

No confundirse: "LOS CUBANOS",
Rúa 13 y 15.—Salamanca.

Enciclopedia Universal Ilustrada
EUROPEO-AMERICANA

Ha obtenido el premio de mayor categoría en todas cuantas Exposiciones se han celebrado desde el comienzo de su publicación (Zaragoza, Valencia, Santiago, Quito, Bruselas, Buenos Aires, Gante, Leipzig).

10.000 biografías rigurosamente inéditas.
TRIPLE
número de voces que las contenidas en los Dicionarios más extensos.
1.000.000 de obras en su sección bibliográfica.

COLABORACION MUNDIAL
y especialista de España, América y extranjero.

ES LA MEJOR Y MAS EXTENSA DE CUANTAS SE HAN PUBLICADO Y SE PUBLICAN NO SOLO EN ESPAÑA, SINO EN EL EXTRANJERO

Este gran Diccionario, unico en su clase, se hace indispensable en todas las bibliotecas, supliendo con creces a infinidad de obras de consulta, y por su precio, verdaderamente módico, y las facilidades que se ofrecen para su adquisición a plazos, es asequible a todas las personas amantes de las letras.

ES LA OBRA MEJOR ILUSTRADA DEL MUNDO
Dato elocuente: Los tomos I a XX y XXIX a XXXIII publicados, contienen 29.376 grabados intercalados; 2.087 láminas en negro, que integran 12.435 grabados; 337 láminas en color, que contienen 2.672 grabados y 1.352 mapas y planos. De manera que esta ilustración, ya en los 25 tomos publicados, supera en mucho a la que contienen las más afamadas Enciclopedias. Mientras alguna de ellas pondera los 15.000 grabados que ilustran unos 30 tomos, la ENCICLOPEDIA ESPAÑA lleva publicados más de 45.500 grabados en los 25 primeros tomos.

PUBLICADOS LOS TOMOS I A XX Y XXIX A XXXIII: REIMPRESOS LOS TOMOS I A XV
HIJOS DE J. ESPASA, editores, Cortes, 579, BARCELONA
Se suscribe en las principales librerías y centros de suscripción de España y América

Una ganga

SON LOS RETALES DE BORDADOS QUE VENDE LA CASA

JESUS RODRIGUEZ LOPEZ
Plaza Mayor, 34 (al lado de Correos)

La Revoltosa. Plaza del Mercado, números 1 y 3 ::

Como este modelo, en tafete :: te, cosido, a 8 pesetas. :: Casa acreditada por su inmenso surtido y su gran economía en los precios. ::



BALNEARIO DE Calzadilla del Campo

Aguas sulfurado sódicas bicarbonatadas.
Indicadas las de la Fuente del Estómago en las pirosis, acedias, catarros, úlceras del estómago, vómitos y estreñimiento. Las de la Fuente del establecimiento, por su alta temperatura, son inmejorables en el reumatismo agudo, crónico, fibroso y tuberculoso, y por el azufre, sulfuros y gas nitrógeno que entran en su composición, hacen desaparecer el mal olor del aliento, sordera, catarros nasales y del oído, y erupciones de la piel de toda clase (eczema, psoriasis, utiosis, etc.) El doctor García Muñoz, catedrático de Patología y Clínica de la Facultad de Medicina, de Salamanca, y médico de baños, se encargará de la dirección médica durante la temporada oficial, que empieza el 1.º de Junio y termina el 30 de Septiembre. El servicio de fonda es inmejorable y económico. El viaje, muy cómodo desde Salamanca, se hace por el coche de Ledesma, y por los automóviles de Vitigudino, desde éste.

Para más detalles, dirigirse al señor Administrador.

Banco Mercantil

Santander, León, Salamanca, Torrelavega, Reinosa, Llanes y Santoña

Capital: pesetas, 6.000.000.

Compra y venta de valores.—Cobro de cupones y títulos amortizados.—Cuentas corrientes: a la vista con interés de 2 por 100 anual; ídem a plazo con interés convencional.—Caja de ahorros: imposiciones con interés de 3 por 100 anual.—Descuento de letras al 5 por 100 anual.—Créditos con garantía de valores al 5 por 100 anual.—Anticipos con garantía de mercancías depositadas en los almacenes generales al 5 por 100 anual.—Créditos personales al 5,50 por 100 anual. Depósitos de valores.—Alquiler de cajas de seguridad para particulares.

Doctor Riesco, 41.

Balneario de Santa Teresa (Avila). El mejor sanatorio de verano.

Clima de altura 1.236 metros y el más seco de la península. Aguas radioazodadas, bicarbonatadas, litínicas. Aparatos respiratorio y digestivo, anemia, artrismo y convalecencia de enfermedades. Servicio hidro-terápico completo. Hotel de primer orden con timbres y luz eléctrica en todas habitaciones. Salones de recreo con teatro y de billar y tresillo. Capilla. Extensos jardines y pinar. Coche de la casa a todos los trenes del día y particulares, previo aviso. Temporada: 20 de Junio a 20 de Septiembre. Pídanse folletos gratis al administrador.

Imprenta de El Salmantino —Plazuela de San Isidro

Gran novedad de abanicos:
"Musette,," "Submarino,," "Zeppelin,," Última creación, "COMETA,,"
(Especialidad de la Casa)
No comprar sin antes visitar la exposición que presenta
SIRO GAY.— Plaza Mayor, número 38 (junto al Pasaje).

:-: Anuncios económicos por palabras :-:

Recomendamos a nuestros lectores, para sus compras, en esta capital, las casas siguientes:

Ultramarinos y coloniales. Inmenso surtido en todo cuanto abarca este ramo, siendo su especialidad los chocolates elaborados a brazo y los café puros tostados diariamente. Herrero y Compañía. Rúa, 13 y 15. «Los Cubanos».

Calzados Peláez. Recomendamos esta marca por su duración, elegancia y economía. — Zapatería «El Porvenir», Rúa, 21.

Valls y Santos. Carne membrillo, clase superior, kilo 1,40.

Paños y novedades. Nicolás Albertos. Rúa, 25. Salamanca.

Pastelería «La Dalia». Los pasteles, dulces, tartas y ramilletes más exquisitos que se venden en Salamanca, son los que expende esta renombrada casa. — Plaza Mayor.

Garaje Salmantino. La casa más antigua en construcción de carrocerías y coches de lujo. Venta de gasolina y accesorios para automóviles. — Bomatí y Maldonado. Calle Zamora.

El Buen Gusto. Acaba de recibir los últimos modelos de vestidos y gorros para cortos. Precios excepcionales. No deben hacer compras sin visitar esta casa.

No olvide usted que la



Demandas.
Oficinas y aprendizajes. bien retribuidas, hacentalta en la corsetería a medida. Casa Niño.

Ofertas.

Se dan lecciones de varias asignaturas. Preparación especial de latín y música. Se aceptan proposiciones para permanecer de continuo en casas particulares. Informarán, Peña 2.ª, 18 pral.

Se arreglan y se ponen telas a toda clase de abanicos. Placentinos, 5.

Para todos. Parece increíble: Sida espumosa, superior, a 75 céntimos la botella de 3/4 de litro, y el vino fino de Rioja clarete, a 50 céntimos botella de 3/4 de litro. Esta economía no se ve más que en la acreditada casa de Los Cubanos, Rúa, 13 y 15. Teléfono 22.

Corsetería a medida, montada con todos los

Ventas.

Aviso importante. Se venden parcelas de terreno que ellos solos se recomiendan por su buena situación y ser el punto más estratégico y sano de la ciudad, a veinte metros de la Alamedilla y junto al puente de Sancti-Spiritus y Paseo del Rollo, a plazas y al contado. Para tratar con su dueño, don Esteban Corral y Castro, Sánchez Ruano, número 13, (antes Calzada de Toro).

Se desea establecer una farmacia en Cereceda, para este pueblo, Nava de Francia y demás pueblos circunvecinos. Para tratar particularmente con los vecinos de referidos pueblos.

Se vende una bicicleta en buenas condiciones, piñón libre. Para informarse, Zamora, número 60.

Venta de una barca, apropiada para pasear media docena de amigos por el río. Darán razón en las «Salas Bajas», Emilio Vicente.

Se necesita un buen oficial de confitería para la de don Vicente Gallego.—Vitigudino.

Guía Médica de Salamanca.
En la seguridad de prestar un buen servicio a nuestros lectores, a continuación insertamos algunas de las direcciones, horas de consulta y especialidad de los más competentes y acreditados profesores de Salamanca.

Cirugía. Dr. Francisco Díez, Meléndez, 31.—Consulta de once a una.

Dr. Miguel Royo, Plaza Mayor, 35.—Consulta de once a una y de dos a cuatro.

Cirugía ortopédica. Dr. Monge Santano, Plaza Mayor, 15.—Consulta, de tres a cinco.

Enfermedades de los niños. Dr. Enrique Nogueras, Puerta de Zamora 1.—Consulta de tres a cinco.

Oftalmología. Doctores Alonso y Salcedo, Plaza de la Libertad, 9.—Consulta de once a una.

Dr. José Gómez Díez, oculista, Plaza Mayor, número 1.—Consulta diaria de once a una y de tres a cinco.

Enfermedades de la boca y prótesis dentaria. Dr. Manuel G. Peláez, Doctor Riesco, 2, pral.—Consulta de diez a una y de cuatro a seis.

Dr. Santiago García, Meléndez, 13, segundo.—Consulta de diez a una.

Medicina interna. Dr. Agustín del Cañizo, Doctor Riesco, 57.—Consulta de doce a dos.

Productos farmacéuticos.

Calvicie. La producida por un parásito (pelada) y la originada por debilidad del bulbo piloso, se curan en pocos días con el Licor contra la calvicie, de Heredia.—Farmacia de Heredia, Rúa, 45. Salamanca.

Las verrugas desaparecen con el uso de la «Verruquina Benlar».—Farmacia de Heredia, Rúa, 45. Salamanca.

EXCELENTE OCASION

Se vende, barato, un magnífico automóvil «Hispano-Suiza», sin estrenar. ¿Dónde? En el Garage

Salmantino de **Hijos de Bomatí** Calle de Zamora, 57 y 59.

Febrifugol Bergaz.

Específico del paludismo
Medicación moderna; cura toda clase de calenturas cotidianas, tercianas, cuartanas, caquexia palúdica, aunque se hayan resistido a otros tratamientos.—Siempre hay que seguir el método que acompaña a cada caja.

¡No dudéis Usad FEBRIFUGOL y vuestras calenturas desaparecerán.—Se garantiza el éxito.

Caja de cuarenta y cinco pildoras, 4 ptas.

Depósito: Centro Farmacéutico y Droguería de Escudero.—Mercado, 9.

LA URBANA

COMPANIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Domicilio social: **París, Rue Le Peletier 8 y 10**
Delegación general en España:
Carrera de San Jerónimo, 11 y 13.—Madrid

Asegura contra el incendio, el rayo, la dinamita, las explosiones de gas y aparatos de vapor, etc., las fincas, cosechas, mercancías, mobiliarios, fábricas, talleres, etc.

| | |
|---------------------------------------|-----------------------|
| Capital social (totalmente suscripto) | 5.000.000 de francos. |
| Capital desembolsado | 1.250.000 |
| Activo de la Compañía | 106.000.000 |

Agencias en todas las provincias de España.
Director en la provincia de Salamanca:
D. Luis Valls: Plazuela de la Fuente, 21.—Salamanca

Anuncio autorizado por la Comisaría general de Seguros el 23 de Abril de 1913.

Gran Relojería y Optica de Antonio Ferreira

Plaza Mayor, 40 (Áncera de Correos), Salamanca.

A pesar de la gran subida de la mayoría de los artículos, sigo vendiendo a los mismos precios.

Gran surtido en relojes finos y corrientes, en ORO, DE SEÑORA Y CABALLERO; relojes de plata, acero y níquel, marcas escogidas; despertadores de bolsillo con esferas Radio. RELOJ, ORO DE LEY, en correa, para caballero o señora, 40 pesetas; enmi kel, 7.

Inmenso surtido en toda clase de Gafas o Lentes, en oro, oro chapeado, níquel y concha; GAFAS o LENTE, oro chapeado, clase garantizada, con cristales graduados, a 12 pesetas; en níquel, 5. ESTUCHE PIEL, AMERICANO, 1,25; en relación de precio son los restantes.

Se despachan recetas de los señores oculistas.
Primera casa para instalaciones de relojes de torre, dando grandes facilidades para los pagos. Se construyen toda clase de ruedas dentadas, precios sin competencia.

Este modelo, en níquel, 5 pesetas.

LOCION "CEREO"

Remedio infalible para combatir la caída del pelo

DE VENTA
FARMACIA DE M. RECIO
DOCTOR RIESCO, NÚMERO 60

Obrador de ebanistería de Adrián Iglesias Sánchez

Zamora, 24.—Salamanca

Gasa premiada en varias exposiciones: Tres medallas de plata.

Esta antigua y acreditada casa, dedicada a la construcción de los ramos de ebanistería y todo lo concerniente del ramo de ornamentación, como retablos, confesonarios, andas, púlpitos, pilas bautismales, sillerías de coro, comulgatorios en todos los estilos y órdenes, como asimismo la restauración de lo antiguo; todo ello muy barato.

Cuento para ello con grandes existencias de maderas de distintas clases, secas y bien curadas.

También tengo, para uno y otro ramo, grandes y elegantes obras, últimamente publicadas, donde mis clientes podrán encontrar cuanto deseen.

Esta casa, que viene también dedicándose largos años en los trabajos de mesas de billar y sus accesorios, es la suficiente garantía de estos trabajos de gran precisión los muchos que se hacen al año, siempre por mediación de personas entendidas y prácticas en este juego.

Se facilitan presupuestos a quien los soliciten.

La Unión y El Fénix Español

Compañía de Seguros reunidos.

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas. Completamente desembolsadas.—Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y en Marruecos.—53 años de existencia.—Seguros sobre la vida.—Seguros contra incendios.—Seguros de valores.—Seguros contra accidentes.

Subdirector en Salamanca: **Don Andrés Pérez-Cardenal**

Plaza de la Libertad.

Gabinete de Electricidad Médica, Rayos X y Alta Frecuencia del médico especialista
Mariano Fernández-Corredor y Chicote

Medicina, Cirugía y Tratamiento moderno para enfermedades de la vista, garganta, nariz, oídos y vías genito-uritarias; Radioterapia superficial, profunda y fulguración para cánceres, úlceras rebeldes, antrax, adenitis, artritis, etc., etc. Autocondensación y Ozono para reumatismos, gota, anemia, trastornos del estómago, almorranas, fístulas de ano, azúcar orina, matriz, cística, neuralgias, histerismo, neurastenia, tos ferina, en general aparato respiratorio y nervioso. Moderna Efluvación para la piel, etcétera.

Clinica de electricidad médica con todos los adelantos modernos. Laboratorio de Análisis clínicos.

Consulta de once a una y de tres a cinco.—Miguel Iscar, núm. 6, pral.—VALLADOLID

Gran Zapatería de lujo LA BOTA DE ORO

Inmenso surtido y grandes novedades en toda clase de calzado de señora, caballero y niño.

Primer premio en la Exposición Regional de Salamanca, 1907, por la buena construcción de sus calzados.

CALZADO A LA MEDIDA

La Bota de Oro, Doctor Riesco, 1

“Bazar Colón”

Casa de compra y venta y Bazar de ropas hechas, calzado, paraguas, relojes, alhajas y toda clase de objetos a precios sin competencia.

Plaza de la Libertad (esquina a Pérez Pujol).

“Bazar Colón”

Gran taller de Escultura y Decoración DE José Elorza Zaraté

Calle de la Rúa, 36

En este moderno establecimiento encontrará el público toda clase de trabajos, reproducciones, figuras de arte y decorado para habitaciones.—Se arreglan toda clase de figuras a precios moderados.